

вывод, что данные определения не отражают всю полноту рассматриваемого института. Так, категорию «ресоциализация» можно определить как коррекционный процесс, на каждом этапе которого соответствующими субъектами (учреждениями, организациями, предприятиями, общественными формированиями) осуществляются целенаправленные меры (организационно-правового, педагогического, психологического, медицинского характера) для возвращения осужденного в систему выработанных обществом ценностей и/или привития ему морально-ценностных установок, что в итоге приводит к осознанной добровольной правопослушности и восстановлению в социуме как полноценной личности. Данное определение рассматриваемого понятия было выработано Е. А. Лемищак на основе анализа содержания понятия «ресоциализация» с точки зрения таких наук, как психология, социология, педагогика, криминология.

Таким образом, закрепление дефиниции «ресоциализация» в УИК Республики Беларусь при условии соблюдения требований нормотворческой техники позволит более комплексно и всесторонне подходить к выбору средств воздействия на осужденных в период всего процесса их исправления, а также осуществлять разработку индивидуальной ресоциализационной программы осужденного.

***Баева Н. Д.***

### **ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ И ИХ ЛАТЕНТНОСТИ**

*Баева Наталия Денисовна, студентка 3 курса Государственного университета морского и речного флота имени адмирала С. О. Макарова, г. Санкт-Петербург, Россия, baeva-nataliya@list.ru*

*Научный руководитель: канд. экон. наук, доцент Гаврилова И. А.*

В последние годы меры по борьбе с экономическими преступлениями привели к снижению их числа. Так, в 2019 г., по данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации, преступлений экономической направленности было зарегистрировано 104,9 тыс., однако в суд было направлено 45,5 тыс. уголовных дел. Стоит отметить, что экономическая преступность обладает высокой степенью латентности, поэтому снижение количества выявленных преступлений не означает, что правоохранительным органам удалось добиться искоренения преступлений экономической направленности. Чтобы избежать дальнейшего разрыва между реальным количеством совершенных преступлений и количеством преступлений, о которых правоохранительные органы осведомлены, необходимо продолжать изучать проблемы состава преступлений экономической направленности. Латентность экономических преступлений является комплексной проблемой, что предполагает ее исследование различными научными дисциплинами.

Криминологической наукой определены особенности личности экономического преступника, однако в современных условиях она подвергается существенным изменениям. Только объективные знания психологического состояния человека и других факторов, побуждающих его совершать экономические преступления, помогут уменьшить количество скрытых и скрываемых преступлений, а следовательно, сократить ущерб от них, что в целом позитивно отразится на социально-экономической обстановке в РФ. Личность экономического преступника – это совокупность ее важнейших свойств и качеств, которая сформировалась в процессе его жизнедеятельности, т. е. в условиях развития в детском возрасте, воспитания в семье, при получении образования, при осуществлении профессиональной и коммерческой деятельности, при неформальном общении в социуме. Данное понятие также включает в себя обстоятельства, при которых личность использует имеющиеся знания и осуществляет преступное действия с помощью средств, запрещенных уголовным законодательством.

К наиболее существенным социально-психологическим причинам преступлений в сфере экономической деятельности относятся: а) «навязывание» обществом ложных представлений о достойном уровне жизни и способах достижения экономического благополучия; б) усиление имущественного расслоения; в) падение духовных идеалов в общественном сознании, а также отсутствие нравственных ориентиров в сложившемся обществе; г) массовая убежденность в идеях, пропагандирующих ведущую роль денег и других экономических благ в современности.

Деятельность правоохранительных и других государственных органов по защите граждан от преступлений в экономической сфере приводит к сокращению их числа. Сохранение высокого уровня латентности экономических преступлений связано с тем, что преступления в сфере экономической деятельности совершаются лицами более подготовленными, образованными, способными скрывать свои преступные действия. Для снижения количества преступлений в экономической сфере, а также уменьшения ущерба, причиняемого экономическими преступлениями, необходимо провести ряд отдельных мероприятий, направленных на изменение психологии личности и совершенствование правового механизма выявления преступлений. Среди них:

- всеобъемлющее научное исследование проблем латентности экономических преступлений с точки зрения криминологической науки, с уклоном на углубленное изучение личностных и других мотивов, подталкивающих субъекта на преступные деяния, которые в последующем дестабилизируют экономическую жизнь общества;

- на основе проведенного исследования разработка механизмов и рекомендаций уполномоченным органам власти;

- пропагандирование среди российских граждан взглядов, связанных с возможностями некриминальных способов достижения экономического

благополучия, а также проведение просветительской работы, способствующей формированию гражданского правосознания;

– подготовка кадрового резерва правоохранительных органов с уклоном на изучение психологических свойств личности, ее морально-нравственных особенностей и индивидуальных характеристик.

Проведение подобных мероприятий поможет совершенствовать механизм раскрытия экономических преступлений, уменьшит количество экономических преступлений, сократит ущерб, причиняемый государству и населению, а следовательно, улучшит социально-экономическую обстановку в России.

***Батракова В. Д.***

**УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПОСЯГАТЕЛЬСТВО  
НА ЖИЗНЬ СОТРУДНИКА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОГО ОРГАНА  
ПО УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИИ И БЕЛАРУСИ:  
СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ**

*Батракова Виктория Дмитриевна, слушатель 5 курса Омской академии  
Министерства внутренних дел России, г. Омск, Россия, vikab-95@bk.ru*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Николаев К. Д.*

Деятельность правоохранительных органов в сфере охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности гарантирует состояние законности, безопасности и стабильности личности, общества и государства в целом. Преступное посягательство на сотрудников правоохранительного органа всегда вызывает общественный резонанс, в связи с чем за совершение данного деяния устанавливается уголовная ответственность.

В рамках сравнительно-правового анализа ст. 317 УК России и ст. 362 УК Беларуси выделим общие и различные аспекты квалификации посягательства на жизнь сотрудника правоохранительного органа.

В качестве общих аспектов выделим:

1) преступления, предусмотренные ст. 317 УК РФ и ст. 362 УК Беларуси, расположены в соответствующих УК в главе «Преступления против порядка управления»;

2) рассматриваемые статьи являются специальными. Так, ст. 317 УК РФ является специальной по отношению к п. «б» ч. 2 ст. 105 УК РФ, а ст. 362 УК Беларуси – к п. 10 ч. 2 ст. 139 УК Беларуси.

3) учитывая характер и степень общественной опасности, данные преступления являются особо тяжкими;

4) анализируемые преступления характеризуются материальным составом, поскольку наступление последствий является обязательным условием при квалификации преступного деяния;

5) одним из объектов рассматриваемых составов определяется нормальная деятельность правоохранительного органа (ст. 317 УК РФ) и общественные